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PUTINĂ ISTORIE. 
(L) Pasagiile, ce am reprodus ieri din 

broşura lui „Hungaricus" ui se par 
de un interes aşa de mare, încât ne 
vedem îndemnaţi să revenim. E 
vorba în broşură de însemnătatea 
ce o are statul ungar, ânteiu în „mo
narchie" şi în al doilea rond în 
tripla alianţa". 

Cine a urmărit cu atenţiune eveni
mentele petrecute în ultimii ani şi 
mai ales cine a cetit importantele 
amintiri ale lui Bismarck, se va fl 
convins că în diferite vremuri, dife
rite state au căutat prietenia Ungu
rilor revoluţionari, pentru a se folosi 
de ei contra Austriei. Nu însă cu 
intenţia de a reduce marea împëra-
ţie la o putere de mâna a doua, ci 
numai pentru a putea ca ele inşile 
să se apropie, în ceea ce priveşte 
tăria şi importanţa, detrèptaunde se 
află Austria. 

Astfel până la 1866 Bismarck a stat 
ta legătură directa cu emigranţii re
voluţionari maghiari. 

Napoleon III. de la 1850 deja le 
promite tot ajutorul şi deşi prinţul 
roşu, Ierome ar fi fost poate în stare 
să împingă pe francezi a imboldi 
legiunea lui Kl;ipka şi pe Kossuth să 
lupte pentru proclamarea unui stat 
naţional maghiar în frunte cu Ierome 
ca rege, totuşi atât Napoleon prési
DENTS cât şi Napoleon împôratul, cu 
toţi bărbaţii de seamă ai Franciéi 
пч s'au gândit niciodată să nimicească 
Austria, ci era de părerea unui mare 
diplomat: dacă Austria n'ar exista, 
ar trebui inventatul 

Cât despre Italieni, s'au servit şi 
ei de Unguri până şi-au putut cuceri 
de la Austria provinciile locuite de 
Italieni, şi au putut ajunge astf< 1 şi 
ei mare putere. De atunci încoace 
Intre cele doue case domnitoare, între 
cele doue monarchii există cea mai 
strînsă alianţă, după cum alianţa s'a 
încheiat şi între Germania şi Austro-
Vogaria. 

In vara anului 1866 , după-сѳ Bis
marck bătuse pe Austrieci — şi ar 

ifi putut deci da lovitura de graţie 
i resculând pe Unguri — ca să-i des-
t meticească pe emigranţi, nici nu mai 

vrea să stea de vorbă cu ei, Kossuth 
zadarnic stărue pe lângă cancelarul 

ide fer, acesta nu mai vrea nici s l 
(primească pe Irányi, ci trimite la el 
iţ numai pe consilierul Kendell, ear' în 
5 scurtă vreme, după ce a trecut 
i „furtuna francesă" (căci Napoleon 
i ameninţase Prusia cu rësboiu şi Pru-
Mienilor le era teamă că Austria să 
:se alăture Franciéi, legiunea maghi
ară se disoalvă :) Bismarck nu mai 

! avea nevoie de ea, căci mărturiseau 
lasuşi emigranţii — nici Bismarck nici 
Napoleon nu avea de gând să repună 
Austria, ci i-a folosit pe Unguri nu
mai spre a manevra cu ei. 

Dacă acum se mai găsesc Unguri 
cari mărturisesc programul lui Kos
suth şi visează o independenţă 

i sbsolută, întemeiată pe ruinele Austriei 
ori cel puţin slăbirea ei, aceasta e 
turnai dovadă că ei n'au înveţat din 
păţanii nici nu inţeleg istoria. 

Dacă până la încheierea triplei 
alianţe unele state puneau preţ pe 
Unguri pentru-că se foloseau de ei 
să presioneze asupra Austriei, după 
încheiarea alianţei acesteia preţul li 
se acordă şi creşte în mesura ce ei 
pot să servească planului împăraţilor 
aliaţi pentru a susţine cu ori ce preţ 
pacea şi a împedeca ori ce eon-
flagraţiune. 

Din punctul acesta de vedere bro
şura lui „Hungaricus" face un mare 
serviciu nu num;ii naţionalităţilor din 
Ungaria, în favorul cărora scrie cu 
atâta pricepere şi căldura, dar' ser
veşte însăşi triplei alianţe, atragend 
atenţia factorilor sei competenţi şi 
peste tot, lumei germane, că stăpâ-
nitorii noştri zëu, nu merita să fie 
măguliţi din cale afară tare, cum a 
făcut-o şi împôratul Germaniei, de 
oarece politica şovinistă inaugurată 
în statul ungar ţiue în continuă fră-
mêntare majoritatea cetăţenilor, pe 
naţionalităţi, care dacă nu se manifes
tează mai sgomotos e pentru-că pe 
d'oparte sunt liniştite din fire, pe de 
alta parte cu mijloace violente gu
vernul caută să înăbuşe ori ce con
ştiinţă, să zădărnicească ori-ce ma
nifestare. Ceea-ce nu insemnează însă 
că esplosivul nu se adună şi nu arde 
pe înfundate. 

Cu broşura lui „Hungaricus" însă 
presa maghiară nu se ocapă. Adevë-
rurile cuprinse în ea sunt atât de e-
vidente şi isbitoare, că numai rele
vate, ar convinge poate chiar pe 
mulţi Unguri. Da, dar' ce s'ar face 
atunci presa maghiară? Cum ar mai 
putea să teroriseze şi să captiveze 
lumea ungurească surescitând senti
mentul naţional până la şovinism şi 
chiar până la paroxism? Cuminţin-
du-se cetitorii ei din lectură mai se
rioasă, n'ar mai putea gusta prosa 
neserioasă a presei maghiară, nu ar 
mai putea să liciteze, debitând câte 
nërozenii toate. 

Rëu face presa maghiară. Apucă
tura aceasta de struţ are să se rës-
bune asupra insuşi a poporului ma
ghiar. 

Tot aşa de rëu face insă şi acea 
parte a presei române, care se pa
sionează de broşura privitoare la po
litica de naţionalităţi alui Bànffy, 
broşură, care după părerea lui Szèll 
e „o fabricaţie fără valoare", ear' 
după părerea chiar a celor mai ез-
tremi şovinişti, a radicalilor de la 
„Magyarország*, e productul vreunui 
„stréber", a unui condeiu simbriaş 
care pentru plată falsifică in chipul 
cel mai tendenţios! 

Aşa e insă la noi: politiciani cu 
pretenţii de a mântui neamul de 
„trădători" fac vuet nu pentru a a-
rë:a in Europa durerile ce suferim 
cu toţii şi primejdia continuă pentru 
pacïnica convieţuire a popoarelor din 
stat din causa politicei agresive a 
guvernelor ungureşti, ci iau in se
rios,, dau însemnătate unui pamflet, 
ad:.mţend că neamul românesc are 
căpetenii atât de păcătoase, incât in 
acţiunile şi atitudinea lor politică 
s'au condus nu de dragostea cătră 

patrie şi neam, ci s'au „vondut" 
unui Bànffy, s'au lăsat purtate de 
na? de un sbir pe cât de brutal, pe 
aţâţ de bădăran. 

Сз ironie a sorţii şi a cinstei patr iot ice! 
Ug:on a fost ales alaltueri cu unanimitate 
tari; contra-candidat, deputat al cercului 
Şict.ifcul — Silvaniei, adecă tocmai acolo, 
undo Báoffy fusese ales până a. um în trei 
rend uri deputat, tot cu unanimităţi, ori .ma
jor.'-Aţi sdrobitoare." Lucru ştiut, că Bàn
ffy ~'м contra nimenui altuia, ca fată cu Ugron, 
uu s'a folosit mai neîndurat şi mai cinic de 
„inteligenţa coruptă şi poporul slab', pentru 
a uu'l lăs.-ipe Ugron să între în Dietă la ale
gerile din 1896. Câte adrese de .încredere şi 
alipire nesdruncinabilá* 'j triiniseră paşa'ei 
credincioşii lui alegatori dinŞimieu până chiar 
in .itimele zile ale domniei sale; şi de câte 
ori -iu i a asigurat el de dragostea sa! Ce 
duka.să era chiar şi „epietoala" — à la Pa 
vel apostol cătră Corinteni —de pe urmă 
càt 'à ei, în care 'şi dăduse demiaia din 
ma:;dft, silit fiind să o facă, deoarece fu 
pu- cu cuget premeditat în archiva. 

кіі eacă, într'o clipită, a doua zi chiar 
dupt căderea lui, cum s'a schimbat acea 
.inînligenţ,ă* şi acel .popor" ! Vorba vine 
namai : când a fost mai .coruptă* şi mai 
„sUA* ?; — atunci oare când ţine „neclintită* 
la Bànffy, ori când alege cu unanimitate pe 
Ug:-on ? 

După părerea noastră nu s'au schimbat 
de ioc, nici popor, nici inteligenţă, dacă 
'şi primenesc convingerea mai iute şi mai 
Indiferent de cât h*ină. Dar părerea lui 
Ugron care o fl ? 

DIN AUSTRIA. 

in cele de pe urmă doue söptömani, de 
când s'a deschis dieta Boemiei, s'au ivit 
unele siptoame, care, deşi sJabe încă, totuşi 
sunt de natură a deştepta oare-care pros
pecte, că contele Thun va pune la cale un 
fel de înţelegere între Cehi şi Nemţi, ear' 
prin aceasta a face posibilă convocarea şi 
lucrarea parlamentului, pentru a réalisa 
pactul pe cale „constituţională*, cum zic ai 
noştri heghemoni. 

întâiu şi întâiu, Cehii din dietă au făcut 
pâră acum pe placul contelui: n'au pus pe 
fap'.-t nici o chestiune politică ori naţională 
ci pe ocupă numai eu chestiuni economice 
şi financiare. ConducëcoruI micuţului grup 
al Oehlor radicali din dietă, Dr. Baxa, a 
cerut iscăliturile deputaţilor cehi-tineri pen
tru rugarea de înaintat prezidentului dietei, 
principale LMoviţ, ca acesta să declare, 
opt zile după deschiderea ei, pe deputaţii 
Nemţi abstinenţi ca lipsiţi de mandate. Cei 
rug„ţi i a u 2 І З ' să se adreseze la présiden
TS clubului lor, Dr. Engel, ear' acesta a 
rei isat zicând, că nu poate face nimic fără 
c îi .dusul clubului; astfel că Dr. Baxa a 
ab: .at delà pasul seu. ^ 

î/,V"mbrij nemţi ai mai muitor institute a u - 1 

toromé dia Boemia, fle politice, administra-1 
tiv",; ori financiare, cum este spre pildă su
premul corp au'onom aşa zisul .comitet al 
teri;'' (Landesausschuss), sunt tot deodată 
referenţi în dietă pentru ramurile lor de 
activitate ; ei însă nu 'şi-au dat denvsiile 
din posturile lor, precum se întêmpla altă 
datíí, în cas de abstinenţă a deputaţilor. 

D rul Engel a ţinut sëptëmâma trecută, 
într'o adunare politica din Karlin (suburbiu 
a Prttgei) o vorbire despre situaţia politică, 
in care, declarând că nu crede Intru pro
mulgarea unei legi despre limbi pe basa 
§-14 fără consimţimontul deputaţilor cehi, 
precum se vestea, zise într'altele : 

,8e poate, că guvernul va face încercare 
de a convoca o conferinţă a partidelor din 
parliment. Dacă se va îatêmpla asta, noi 
desigur vom merge acolo*, ceea-ce altă dată 
reíusau a o face. 

Unul din cei mai influenţi deputaţi cehi 
în Reichsrath, economistul Dr. Fcrşt, tot 
într'o adunare politică, a accentuat In 
vorbirea i, de doue ori că .Austria (în
torsătura fraeei permite a presupune, că a 
înţeles întreagă monarchia austro ungară. 
R ,.Tr. P . ' ) treime să se transformeze 
îutr 'o Elveţie mare, unde toate popoarele 
ar putea să se, desvoalte pe deplin libere în 
individualitatea lor etnică, unde toate laolaltă 
ar emula într'u propăşirea culturală şi eco
nomică pentru mărirea întregului'1. . . . 

Adecă principiul autonomiei naţionale. 
Corespondentul din Viena al lui , P . 

Lloyd', care până acum tot vestea numai 
lipsa de or ice prospecte de împăcare, 
scrie în numërul delà 25 Martie: 

,,Din mai multe simptoame se poate con
clude, că dorul neastêmpërat de lupta şi 
vesele speranţe de victorie ale Cehilor, pe 
care ei le afinau mai înainte cu 03tentaţiune, 
au făcut loc unei cumpëniri rece a tuturor 
eventualităţilor posibile şi că şi-au Impus 
oare care r é s e r v a " . . . . 

Pe urmă expune • câteva apariţiuni, din 
care îucă el însuşi, oficiosul, conclude, că 
„este speranţă pentru o înţelegere între Cehi 
şi Nemţi*. 

In sflrşit „Ndr. Listy", de vre o 3—4 
zile a scăzut, fie şi numai cu un singur grad 
ori doue, vehemenţa graiului, când vorbesc 
despre o eventuală regulare a chestiunii 
limbilor printr'o lega ce s'ar aduce de cătră 
parlamentul vienez, fle ca prealabil chiar 
şi pe basa §. 14 

In tot caşul, contele Thun îşi cheltueşte 
toate forţele sale intelectuale şi cel de pe 
urmă fir de răbdare, numai şi numai pentru 
a se putea lucheia pactul pe cale „consti
tuţionala' în sensul Maghiarilor, adecă să 
nu li se dee ansă heghemonilor noştri a 
face experiment eu „vama autonomă un
gară". 

Urmările şi apariţiunile ce isvo-
resc din politioa de maghia-

risare. 

(1)іи b roşura loi „ H u n g a r i e u i " . ) 

Continuăm unde am Întrerupt ieri : 
„La prima vedere apare chiar 

lucru fără rost, când Maghiarii, pe 
de o parte, se opintesc a promova 
politica triplei alianţe afară prin 
fapte, ear' pe de alta, înlăuntru 
urmează direcţia, care trebue să 
vateme în mod simţitor interesele 
aceleaşi alianţe. Această contrazicere 
îşi găseşte desluşirea In aceea, că 
bărbaţii de stat ai Ungariei se căle-
uzesc de gândul, ca pentru şi pe 
terenul politicei externe trebue să 
fle hotărîtoare ideia maghiarisării. 

Toate consideraţiunile actualei po
litice de stat ungare şi au isvorul şi 
ţinta lor în tendenţele de maghiari-
sare; propăşirea terii o promovează 
numai în mesura, în care ea con-
glăsueşte cu heghemonia maghiari
smului; interesele monarchiei in
teresele monarchiei întregi sunt luat© 
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în seamă numai într'u atâta, întru cât 
ea (monarchia) le oferă adăpost pre
ţios pentru munca lor neconturbată 
de maghiarisare. Dacă Ungaria actu
ală este amică şi aliată a Germaniei şi 
a Italiei, şi dacă ea este a se privi ca 
promovătoare a politicei de pace euro
peană, apariţiunea aceasta trebue re
dusă la teama pe care o hrănesc 
cercurile maghiare, că între altfel de 
constelapiuni politice ar fi împedecaţi în 
tendinţele lor mughiarisătoare 

Autorul citează aici atât pe contele Andrăssy 
tata, cât şi scrisele Aiului seu, reproduse 
din cartea acestuia apărută tn 1897, enun-
ciaţiuni, care confirmă expunerea de mai 
sus a lui Hungaricus. Pe urmă contiuuă: 

„Se poate uşor învedera, că mo
tivele, cari au determinat pe Maghiari 
a se ţine la tripla alianţă, sunt cu 
totul străine de ea, ba şi mai mult : stau 
în contrast cu scopurile ei. Atât tripla 
alianţă cât şi Maghiarii voesc să 
vadă monarchia tare şi puternică, 
dar' motivele pentru aceasta sunt 
diferite la amêndoi. Alianţa ca atare 
urmăreşte unicul scop, ca Austro-
Ungaria să poată, preîntimpina even
tualele primejdii de rèsbel în Buropa. In 
ochii Maghiarilor şi acest scop, nu-i 
vorbă, este dătător de direcţie, dar' 
totuşi ei consideră ca lucra de căpe
tenie: a exploata această întărire, 
pentru a forţa, sub scutul ei, carac
terul naţional maghiar al statului de 
popoare ungar istoric.. . . 

Maghiarii, dacă ei ar fi amicii sin
ceri şi adeveraţi ai triplei alianţei, ar 
trebui să ţină ferm la acest punct 
de vedere (desvoltarea unitară a for
ţei armate a monarchiei. R. „Tr. P"), 
deoarece unitatea armatei este ne
greşit condiţiune indispensabilă tăriei 
sale. Dar' Maghiarii poartă o adeve-
rată luptă împotriva acestui principiu 
şi încă în aşa grad, în cât împëratul 
Francise losif a trebuit să intervină 
de mai multe ori, spre a linişti mâh
nirea generalilor sëi, cari hrănesc te
meri faţă cu cuceririle naţionale-ma-
ghiare în armat ă . . . 

Procedarea Maghiarilor învederează 
lămurit, că ei sunt la ori-ce moment 
gata a jertfi interese importante şi 
vitale ale triplei alianţe, când e vorba 
de maghiarisare . . . 

Am mai arătat la alt loc, că în cer
curile triplei alianţe se pune pond pe 
aceea, a determina România, a adera 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

După o citire din Richard Dehmel 

— Erlösungen, ediţia 2, 1898 — 
Richard Dehmel este unul dintre revolu

ţionarii naturalişti ai literaturei modeme 
germane. Tragicomedia lui, Der Mitmensch, 
a produs furtuni de indignare în teatrul şi 
critica din L ipsea . . . 

Totuşi el este un nume, în jurul căruia 
atenţia contemporanilor devine din zi în zi 
tot mai mare. Gîndiri originale şi o formă 
de meşter s'a găsit la el din capul locului ; 
ear' un critic aderent al artei idealiste re
cunoaşte, că numai uneori naturalismul lui 
devine urît. „El se cufundă bucuros în ne
cercetate adâncimi sufleteşti* — zice des
pre el şi Carol Busse, un poet şi critic, 
care adoagă însă că până acum această 
îndraHneală nu 'i-a procurat multe mărgă
ritare, ci mai multă murdărie. 

Busse este nedrept. 
P<> câte-va pagini din Erlösungen, Deh

mel Гасе mărturisiri estetice satisfăcătoare 
şi pentru critici favorabili artei idealiste ; 
d. e. 

Künstler, die Welt ist bodenlos 
Wer kühn ist, schöpft aus tiefstem 

Schooss. 
Wer nicht versinkt dabei, ist gross. 

Dihmel vrea să scoată la lumină din du
hul vremii ce-i important, ce-i plin de 

şi mai de aproape la politica statelor 
din centrul Europei. Lucrul acesta e 
şi justificat în toate privinţele, căci 
o privire pe harta Europei ajunge 
spre a judeca importanţa unei astfel 
de alipiri. Poporul românesc s'a vi
rít ca un zăvor la gurile Dunării, des-
părţind pe Slavii de mează-noapte 
de aciea din sud, în mod desăver-
şit. Pe tronul aeestui stat ce atât de 
repede se înalţă, stat cu populaţie 
română, şede unul din cei mai har
nici principi germani, care conduce 
destinele poporului şi ale terii cu 
rară pătrundere, cu persistenţă neo
bosită şi înţelepciunea bărbatului de 
stat. 

Ar fi să admitem, că Ungaria ar 
trebui să-şi dee toată rilinţa, a pre
ţul pretenia statului vecin cu ea ; 
căci Ungaria, avênd pe lăturea-i o 
Românie dujmănoasă ei, ar fi desco
perită cu prilegiul unei primejdii a-
meninţătoare dinspre răsărit. Ea ar 
trebui să ţie seamă nu numai de ar
mata română cea dujmană, voinica 
în lupte şi încoronată cu glorie rès-
boimeă, ci ar trebui să pună în cum
pănă, că într'un astfel de cas, Ar
dealul, această puternica fortăreaţă, 
cu bucurie s'ar folosi de prilegiu, 
pentru a scăpa de Ungaria maghiară 
cea urgisită! 

DIN ROMÂNIA 
Recepţie. 

In seara de 13/25 c, a avut loc la d-na 
şi d. D. A. Sturdza, preşedintele consiliu
lui, un prînz în onoarea raisiunei germane, 
compusă din d. colonel Heintze de Krenski, 
comandantul regimentului 1 de artilerie al 
gardei, aghiotant al M. 8. Impëratului Ger
maniei, şi sub locotenentul Al, D. Sturdza. 

Oaspeţii d-nei şi d-lui D. A. Sturdza au 
fost: d-na contesă şi d. conte de Bray; 
d-na şi d. general Anton Berendei, minis
trul de rësboiu; d n a Mariai. Cantacuzino; 
d. conte de Linden, prim secrutar al lega-
ţiunei imperiale germane; d. Kiliani, con
sul general general al Germaniei: d-na şi 
d. maior Graçowski, aghiotant al M. S. Re
gelui; d-na şi d. Carp; etc. etc. 

După masă a urmat o strălucită recep-
ţiune, la care au luat parte : corpul diplo
matic, în complect ; d-nii miniştri ; membri ai 
parlamentului ; înalta magistratură ; ofiţerii 
generali şi superiori din granisoană; înalţii 
funcţionari ai Statului ; şi un mare numër 
de persoane din societatea bucureşteană. 

D-şoara Lambert' o distinsă pianistă, a 
executat la piano mai multe bucăţi din 
Chopin, etc. 

viaţă. Dar' deşi întră îndrăsnbţ în sinul lu
mii, nu vrea ca opera să-i fie o simplă co
pie ; asupra ei trebue să cază lumina pro
priului spirit al artistului: 

Künstler, entrücke die Dinge der Welt 
[ins Licht deines Geistes, 

Auch dach Gemeine, doch so, wie es 
[das Reine bedingt. 

In sentinţa aceasta teoretică cu minează 
descripţia unui tablou foarte lămuritor ; el 
zice: De curênd m'am trezit din somn şi 
am рив mâna pc urcior; de asupra gurii 
lui se ţesuse o pânză de paianjin ; supărat, 
am împins urciorul din întâmplare tocmai 
în lumina soarelui: în Bute de mişcări îmi 
străluci atunci apa . . . 

* 
• * 

Dehmel este o fire, care voeşte să guste 
ori-ce plăcere, dar' care-i gata să se şi 
consacre tuturor, să se împrăştie, cum ar 
vrea şi zice el, ca o eemânţă şi deodată 
cu mii de mâni, în tot universul. Acest cre-
deu, spus îndată în cele doue poesii din 
fruntea volumului, desvôlesc o armonisare 
sau cel puţin o pacînică vecinătate a unui 
hedonism tineresc cu un altruism rar. 

Din capul locului găsim în Dehmel slm-
burii ideilor pe care le va exprima mai târ
ziu în Die Vollendung (Perfecţia), o .can
tată etică.* In această cantată, In plăcerile 
şi datoriile personificate se luptă pentru stă
pânirea omului, apare şi .spiritul omenirii*, 

înfrângerea „neamurilor". 

Mişelia din Lipova. — Uneltiri ruşinoase 
pe sate — Paşa Hamzea. — La ju

decată cu el ! — Adunare de 
protestare. 

Lipova, 27 Martie. 
Steaua neamurilor a apus. 
Clica mizerabilă a fost sfărîmată chiar 

aici, în oraşul nostru, unde ea se credea 
mai tare, lutr'adevër, la alegerea pentru 
Sinod întreg oraşul nostru s'a sculat împo
triva neamurilor, ear' protopopul numai 
aşa a scăpat ca cu voturile toate să i-se 
arate, că lipovenii i-au făcut „păşuşul*, că 
a disolvat Sinodul când a vëzut sumedenia 
de popor ridicêndu se încontra candidaturei 
lui Oct. Putici (cuscrul protopopului). Aici 
toţi ne-am grupat pe lângă dl Dr. I. Suciu, 
care pe lângă luptele sale în congregaţie 
are dragostea r oastrâ şi pentru că e de ai 
noştri, aici născut, şi pentru-că încă de a-
cum trei ani a început lupta împotriva 
.traficărilor* neamurilor, cari la .Lipovana* 
se poartă par'că ar fi în moşia (pe care 
nu o au!) la Rîşnov, de unde au venit peste 
noi lăcustele astea. 

Un paşă rëu turcesc este sfânt pe lângă 
purtarea protei nostru Hamzea. Deja prin 
faptul, că s'a octroat Duminecă président 
al Sinodului, a sopërat pe oameni. Cei 
mai aleşi ziceau însă : .Lăsaţi să fie ! Cel 
puţin — la fiecare vot va simţi suliţă în 
coastă; căci sute de voturi se vor da îm
potriva neamurilorl* A refusât apoi să pri
mească bărbat de încredere pe unul dorit 
de noi toţi, ci ca un paşă a numit el pe 
doue slugi de ale s a l e . . . Protestat'am a-
tune'i cu tărie, dar' el a uimat să dicteze 
în listă oameni pe cari nu-i vedea nimeni 
că ar fi la masa de votare. Un vifor de 
protestări. 

Vëzênd, că nu va avea nici 5 voturi în 
Lipova, ear' că dl Dr. Suciu va avea cel 
puţin 400, căci s'a adunat la biserică toată 
Roxiânimea, prota a disolvat Sinodul: a luat 
hârtiile şi a fugit acasă, ear' oamenii în-
juratu-l'au ca pe un vam'ş şi blăstămatu-
l'au ca pe un fariseu. 

« 

Pe sate uneltirile şi mai scandaloase. 
In urma poruncilor paşei din Lipova, preo
ţii erau intimidaţi şi au fost apoi de aceia 
(ca Delean şi HadanJ, cari ei înşişi Intimi
dau, vorbind de pe amvon, că cine va vota 
cu Suciu, n'are ce să mai caute la , Lipo
vana" nici să şi prelungiască obligaţia, nici 
să ceară împrumut. 

tocmai când oamenii sflrşesc de spus vor
bele tânguirii lor : 

Vai, moartă-i credinţa noastră în dragos
tea cerului. Vai, In noi moare credinţa în 
mântuirea omului. Ah, când să va arăta 
mântuitorul ? 

Atunci apare .spiritul omenirii* şi zice : 

Voi care tăiând vë munciţi cu gândul în 
adâncime, vedeţi din ea înălţându-se mân
tuirea ! Căci din adâncimile, în care vë în-
vîrtiţi, s'a făcut şi a crescut şi spiritul vos
tru ; şi tot spre adâncimile, cari l'au creat, 
se înclină cel pe care'l chemaţi. In botezul 
nevoii învăţaţi cea mai mare poruncă a 
mântuirii: suferinţa, ce în zadar o bleste
maţi, ţese nesfîrşita haină a vieţii; numai 
cine bine-cuventă chinul vieţii, poate Bă se 
mântue, să fie vecinie. Căci atunci, când 
omul crede, că părăsit pere în valurile cu-
răţitoare ale Indoelii şi în văpăile oţălitoare 
ale durerii, atuncii apare cel ce-'l uneşte 
cu puterile universului, cel ce dă muncei 
lui trecătoare vecinică trăinicie, cel ce în 
creaţiuni se arată creator, atunci apare sfîn-
tul duh al amintirii. 

Oamenii rëspund : 

.Auziţi glasul de dojana al îndurătorului 1 
Da, noi uitaserăm ţinta, ţinta, ce împacă şi 
uneşte pe tot; timpul fericit al perfecţiei 
noastre. Dar un tată bun nu se mânie pe 
copiii rătăciţi, ci iarăşi arată, celui ce-o 
caută, calea; ascultaţi de bunul părinte 1" 

Cu toate acestea resultatul pe cari l'am 
aflat până azi arată că şi pe sate oamenii 
s'au ridicat în contra neamurilor. 

Ia Şistaroveţ dl Dr. Suciu а avut 56 
voturi, (neamurile 1), în Dorgoş 98 v. (Pu
tici 22), în Chesinţ 65, (Putici 14), în Cu-
veşd 47, (Putici 6), în Checheş 35 (Putici 
nimic!) Lalasinţ 43 (Putici 38), Chisdia 14 
(P. 3. ) Petirş 24 (P. 21). 

Din alte comune nu avem încă resultatul, 
fiind comuaicaţia grea, din cau^a vremii 
rele. Ara auzit numai că la Hodoş s'ar fl 
făcut falsificare (Nici nu se poate fără 
aceasta! Red) In favorul neamurilor. * 

Pentru a protesta cum trebue şi *a face 
judecată publică, pe Duminecă vom con
voca o adunare, unde se vor arëta toate 
fără de legile ce sevîrşesc neamurile aceste 
numeroase adusă din Ardeal înspre marea 
noastră nefericire şi ruşine a bisericii, căci 
numai de când avem protopop ca Voicu şi 
Putici se întâmplă în Banat asemenea 
scandale. 

Zice însă sfânta scriptură. .Cine cu 
sabie va umbla, de sabie va muri! ' şi zicala 
română e : ,,Cine seamenă vent, culege 
furtună !" 

Sabia, care să reteze capul hidrei cu 
şepte capete a neamurilor e scoasă : con
ştiinţa poporuluil Furtuna, careîsă-i repun», 
a început şi ea Duminecă. Are să crească 
încă şi să culce la păment neamurile, ca 
astfel bagajul să plece ! Ortodoxul. 

— — ^ i — ш ^ ш т щ 

P a r t e a l i t e r a r ă . 

Academia Română. 
Anul 1898—99. 

Sesiunea generală a Academiei Române 
se va deschide îa Bucureşti Marţi Ia 16J28 
Martie ora 1 p. m. 

Vom publica In alt raportul nostru despre 
deschidere, după care vom continua a In
forma pe cetitorii noştri în fie care immer 
deepre toate lucrările mai de frunte. 

De ocamdată lăsăm să urmeze aici ac
tuala organisaţie a Academiei, ca astfel pu
blicul nostru să aibă lnainte-şi o oglinda a 
personalului şi a împărţirii de acuma. 

Din aceasta se vede, că sunt cinci locuri 
vacante. Doue în secţiunea literară (prin 
moartea lui G. Chiţii şi Ales. Roman; ; doue 
In -secţiunea şciinţelor (locul Iui Ion Ghica), 
şi doue în secţia istorică: în locul Iui Al. 
Odobescu şi Kalimak. Prin urmare In aceasta 
sesiune au вё вз facă şi alegeri de mem
bri noi. 

A Personalul delegaţiunii. 
Preşedinte al Academiei Române dl Poni 

P. Asesori (Vice-preşedinte) din secţiunea 
Aici vorbeşte Dehmel. Ача vorbeşte băr

batul care nu oboseşte a te îndemna să 
crezi în omenire, în om şi în perfect a lui 
de-odată. Aşa vorbeşte poetul, care însuşi 
are rădăcini temeinice în studii de ş'iinţe 
naturale şi filosofice. 

E lămurit că Dehmel închide ochii şi ini
ma credinţei şi că 'şi caută zarea gîndirii 
şi simţirii sale în limitele omenirii şi ale 
sorţii ei şi bune şi rele. 

* 
* * 

Acest om va putea zice cu Terenţiu, că 
nimic omenesc nu-i străin de sine. Şi pe 
cât de puternic va cânta durerile şi bucu
riile streine, pe atât de sincer îşi va des-
văii şi inima sa toată. 

Setos de iubire şi de păcat, el vrea să 
producă flori şi fructe din belşug, (vezi 
Erste Begierde şi ca paralelă, Nachtgebet 
der Braut.) El nu caută numai plăcerea. 
La el găsim că este o trăsătură fundamen
tală aprecierea caldă şi iubirea consecventă 
pentru tot ce produce, creează, şi ce se 
produce fiziceşte ori psihiceşte, fie că Intr' 
un imn frumos (Frühlingsgebet) preamăreş
te d. e. primăvara, care produce veselie şi'i 
aduce aminte că şi în el este primăvară, 
fie că într'o nostimă viziune (Wahrheit und 
Leben) descrie, cum se 'neacă doi oameni, 
un bărbat şi o femee, cum tocmai în a-
ceasta clipită ea dă naştere unui copil, şi 
marea înviforată ве linişteşte atunci şi va
lurile saltă pe lângă tîoëra fiinţă şi o loa-
gănă şi-o duc Ia mal... 
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iterară dl Ollănescu D. C. dm secţiunea 
istorică dl Urechiä V, A. din secţiunea 
leintifleă dl Fălcoianu St. secretar general 

9 7 ani, 1898—1905) dl Sturdza D. A. 

B. Personalul secţiunilor. 

I. Secţiunea literară. Preşedinte dl To
cileseu Gr. G. (Bucureşti). Vice-preşedinte 
ăl Vulcan Iosif (Oradea Mare). Secretar (pe 7 
sui 1897—1904) dl Quintescu N. (Bucureşti). 
Membri dl Caragiani Ioan (Iaşi), dl Haşdeu 
B. P. (Bucureşti), dl Naum A. (Iaşi), dl 
Negruzzi 1. C. (Bucureşti), dl Oilăneseu D. 
C. (Bucureşti), dl Sbiera Ioan (Cernăuţi), 

- Loc vacanr), (— Loc vacant). 
II. Secţiunea istorică. Preşedinte dl Ionescu 

№. (Iaşi). Vice preşedinte dl Urechiä V A. 
(Bucureşti). Secretar (pe 7 ani 1893—1900 
ăl Maniu Vasilie (Bucureşti. Membri dl 
Babeş Vincenţiu (Budapesta), dl Kalinderu 

І\ (Bucureşti), dl Marian 8. Fl. (Suceva), dl 
Uarienescu A. M. (Oradea-Маге/ dl Moldo-
ran I. M. (Blaş), dl Sturdza D A. (Bucureşti), 
il Xenopol A. D. (Iaşi), (— Loc vacant), 

- Loc vacant). 
III. Secţiunea seiinţ'flcă. Preşedinte dl 

àurelian P. S. (Bucureşti). Vice-preşedinte 
II Felix dr. 1. (Bucureşti). Secretar (pe 7 
ini 1893-1900) dl Ştefaneseu Gr. (Bacu-
:eşii). Membri dl Babeş dr. V. (Bucureşti), 
UFălcoianu Sr. (Bucureşti), dl Haret Sp. 
Bucureşti,) dl Kretzulescu N. (Bucureşti), 
il Poni Petre (Iaşi), dl Porcius Florian 
Rodne), dl Salîgny Angliei (Bucureşti, dl 
Peelu Nicolae (Viena), (— Loc vacant). 

C. Personalul comisiunilor. 

I. Comisiunea permanentă a bib'iotecei. 
lembri ; dl Quintescu N., secretar al sec-
iunii literare, dl Maniu V., secretar al sec-
iimii istorice, di Ştetăaeacu Gr. secretar al 
ecţiunii sciinţifice. 

II. Membru conservator al colecţiunii nu-
aismatice : dl Sturdza D. A. 

III. Comisiunea pentru cercetarea cărţilor 
ipărite Intrate la concurs pentru: 

Premiul Statului Eliade-Rădulescu, de 
000 lei, destinat celei mai bune cărţi în 
imba română, cu conţinut literar, dintre 
ele publicate de Ia 1 Noemvrie 1896 până 
a 30 Octomvrie 1898. 

Premiul Adamach', de 5000 lei, destinat 
elei mai bune cărţi In limba română cu 
mprins moral de ori ce natură, apărută de 
a 1 Noemvrie 1897 până la 31 Octomvrie 
898. 
Premiul Năsturel-Herescu din seria B, de 

XX) lei, destinat celei mai bune cărţi In 
imba loroână, cu conţinut de ori-ce natură 
irintre cele publicate de la 1 Noemvrie 
897 până la 31 octomvrie 1898. 

Din secţiunea literară: dnii Sbiera I., 
Tocileseu Gr. G., Vulcan I. 

Din seciiunea istorică: dnii Ionescu N., 
Urechiä V. A., Xenopol A. D. 

Din secţiunea ştiinţifică: dnii Aurelian 
P. S., Babeş Dr. V., Poni P . 

IV. Comisiunea pentru cercetarea lucră
rilor întrate la concursul Premiul Statului 
Lazar, de 5000 lei, pentru 1899, care se 
va decerne celei mai bune lucrări asupra 
subiectului: „Studiu hidrografic complet al 
unuia din următoarele rîuri : Jiul, Oltul, 
Argeşul, Ialomiţa, Şiretul*. Dnii Haret Sp., 
Sa'igny A., Ştefaneseu Gr. 

V. Comisiunea pentru cercetarea lucră
rilor întrate la concursul Premiului Ada-
maehi, de 5000 lei, pentru 1899, care se 
va decerne celei mai bune lucrări despre: 
.Biserica creştină ortodoxă din România şi 
influenţa ei morală în evoluţiunea cultu
rală a ţărilor române delà începutul seco
lul nostru până la 1891*. Dnii Babeş V. 
Kai indem Í., Marian S. Fl. 

VI. ComisuRea pentru cercetarea lucră
rilor întrate la concursul Premiului Neus-
chotz, de 2000 Iei, dimpreună cu procen
tele acestui fond până la acordarea pre
miului, pentru 1899, care se va decerne 
calei mai bune lucrări asupra subiectului: 
„Coupendiu istoric asupra desvoltării in
dustriale ia România până în 1875*. Dnii 
Aurelian P. S , Puni P , Urechiá V. A. 

VII. Comisiunea pentru cercetarea lu
crărilor întrate Ia concursul Premiului Alec-
sandru Bodescu, de 1500 lei, pentru 1899, 
care se va decerne celei mai bune lucruri 
asupra subiectului : „Cercetări istorice asu
pra oraşelor Chilia şi Cetatea-A'bă*. Dnii 
Haşdeu B. P., Tocileseu Gr. G., Xenopol 
A. D. 

VIII. Comis unea financiară : dnii Babeş 
V., Haret Sp., Ştefaneseu Gr. 

IX. Comisiunea fundaţiunii Adamachi: 
dnii Haret Sp., Poni P., Sturdza D. A. 

X. Comisiunea fundaţiunii Otteteleşauu : 
dnii Kalinderu I., Negruzzi I., Sturdza D. 
A., Urechiä V. A. 

XI. Comisiunea pentru împărţirea gratuită 
a cărţilor didactice şi religioase din fondu
rile Ioan Fëtu şi Ioan Scorţeanu : dnii Au
relian P. S., Sturdza D. A., Ştefaneseu Gr. 

XII. Comisiunea pentru pregătirea pune
rii în executare a disposiţiunilor testamen
tului Ioan Agarici: dnii Aurelian P. S., Io
nescu N., Tocileseu Gr. G 

XIII. Comisiunea Dicţionarului: dnii Ka
linderu I., Maiorescu T., Quintescu N., 
Sturdza D. A., Tocileseu G. G. 

(Va urma ) 

NOUTĂŢI 

Acest sfint respect de creaţiune este Is-
forul şi al altor poesii, care se ocupă cu 
ámiüa şi copii, d. e. frumoasele cântece 
ie leagăn Wiegenlied, Die Frau und Mutter 
Cântec de leagăn, Femee ş{ mamă), apoi 
Leiter Klasse (In clasa a patra), în care 
lescrie moartea unui copil înainte de a se 
mbarca cu părinţii pentru America, Zu eng 
Prea strimt) cu un subiect analog, etc. 
iceastă notă este tocmai opusă cunoscu-
alui la noi .instinct atât de v a n . . . " 

Dintre poesiile, ce se ocupă cu conflicte 
ragice din viaţa familiară, câte-va sunt 
oarte frumoase. Die Seemannsfrau (temea 
larinarului) este ecrisă după un cântec po-
oran francez, dar ea trădează predilecţiile 
netului: în opt strofe de câte-va versuri 
sată povestea lui Enoch Arden ! Balada 
lie Busse (Ispăşirea) descrie puternic îne-
mnirea contelui Richard, care-şi ucisose 
oţia infidelă. 
Şi pentru ca să fie şi mai lămurit cum în-

elege'acest poet iubirea de femee, mai citeză 
'rauschwur (Jurământul cununie), în care 
I Ii spune femeei, că el îi este ei — Dom
ul Dumnezeu, şi ea lui J— lumea lumei 
ai, sufletul Dumnezeului ei ! 

Când Dehmel vorbeşte astfel de Dumne-
eu, el face numai o figură poetică; sen
ul vechi al vorbei numai trăeşte în el : 

este o poveste ca şi creaţiunea lui conti
nua. 

Denn das Alles, Kinder, Alles 
WhS die Erde schö'ier macht, 
Ist von lieben, guten, klugen 
Menschen langsam ausgedacht. 

Un astfel de om a fost pentru Dehmel 
şi Cristos, „un bărbat în haine de cerşitor*, 
care avoit „să mângăe tot sërmanul seu 
neam* (Gethsemane). Cristos îl preocupă 
des pe Dehmel ; când Auf dem Dorfweg 
(Pe drumul cătră sat) vede un cerşitor 
plângând de răutatea lumei tinereşti, i se 
pare'ţcă vede pa Isus din Nazaret; de iu-
b ;rea şi pacea propoveduită de acesta, i-se 
face dor în Weihnachtsglocken. 

(In regiunile etica unde găsim multe ră
dăcini de ale creaţiilor lui Dehme!, creşti
nismul, precum vedem, are un loc, în care 
numai miraculosul nu întră. Când totuşi 
îi convine să se folosească de miracol, el 
ne dă de regulă visuri; poetul visează de 
Prometeu, de Apollo, de Paris şi cele trei 
zeiţe, de Moarte etc. Dar' haina visului 
este pusă pe idei, la care poetul ţine mult, 
idei privitoare la ar№, la iubire, la iubirea 
de aproapelui ş. a.) 

Tot ce vede, tot ce ascultă în astă lume 
mare şi mic, are pentru Dehmel un rost, o 

.irad, 27 Martie n. 1899. 
„Cursul cel nou* — oare? Sub 

Bànffy paşa căpitanul suprem poliţie
nesc din Budapesta, Rudnay, de doué 
ori o respins cererea socialiştilor de 
a putea ţine congrese. După prăbu
şirea paşalei, socialiştii din nou au 
înaintat cererea şi — au căpetat per
misiunea astfel că primul congres al 
socialiştilor internaţionali se va ţinea 
în zilele de 2 şi 3 Aprilie n., ear' 
după el vor ţine un altul socialiştii 
agrari, adecă muncitorii agricoli. 

• 
I a Adunarea generală a institutului de 

ere Ut şi economii .MureşanuF de M. Radna 
s'a ţinut Luni, în 14/27 1. c. luând parte 
47 acţionari, cari represintau 245 acţii cu 
12b voturi. Adunarea a decurs în cea mai 
frumoasă ordine. In comitetul de suprave-
ghiere s'au ales d-nii: Sava Raicu, Isaia Monta, 
Aurel Mieu, Gregorie Marienescu şi Dr. 
Alex. Marta. La postul de director executiv 
s'a ales pe viaţă şi cu totalitatea voturilor 
dl ioan Tuducescu, care prin tactul seu şi 
prin diliginţa estraordinară, ce a desvoltat-o 
şi pân'acuma Iu conducerea afacerilor insti
tutului, a meritat cu drept încrederea ge
nerală. 

Notăm, că acţionarii istitutului „Mureşa-
nu'f ' au fost deplin mulţămiţi cu profitul net 
de 1801 fl. 96 cr. al I-lui an de gestiune 
şi T u numai că n'au insistat pe lângă divi
de:,le şi tantieme mari pentru viitor, ci din 
contră au dat espresiune dorinţei lor, că di
recţiunea şi în viitor să continuă pe calea 
apucată: a tinde poporaţiunii credit posibil 
m-v eftin şi a eîoca capitalele institutului 
sohl şi pe lângă o deseverşită siguranţă. 

Dorim noului institut viitor splendid, ear' 
coiiducëtorii sei fie încredinţaţi, că în greaua 
lor luptă pentru introducerea moralei şi pe 
acest teren de muncă, au cu dînşii simpa 
tia tuturor oamenilor de bine. 

„Pasere urî tă ," zic patrioţii paju-
rei împerăteşti a vulturului cu douö 
capete. Zilele astea s'au năpustit a-
supra celei înfipte pe turnul casei 
oraşului din Şopron, care se află a-
colo delà 1 6 8 1 , pusă întru amintirea 
eliberării Ungariei de Turci. Patrioţii 
din Şopron, încuragiaţi şi spriginiţi 
prin presă, ridică pietrile pentru a 
doborî „pasărea urîtă", dar n'au is-
butit până acum, căci Nemţii nepa-
trioţici de acolo nu vroesc să o la
se, deocamdată aşa dar: puţintică 
răbdare. 

Anunţ. Atragem atenţiunea on. public ce 
titor asupra inseratului dlui Al. Perian, 
cat;;, recunoscut şi de străini, ca primul 

importanţă. Vezi d. e. versurile din Morgens-
audacbt: 

...hier am Waldrand hingestreckt, 
Will ich Dich; Natur, belauschen. 

...oh Natur! was soll mein Stam-
[meln, 

seh' ich all das Dich verknüpfen, 
wie es mir ins Innre dringt, 
all das Grosse, all das Kleine, 
wie 's mit mir zusamenklingt 
in das übermächtig Eine ! 

La natură el vine cu sentimentul omului, 
ce n'a găsit în ea originele, ce i cuprins 
de o conştientă ştiinţifică, şi simte în ace
laşi timp inima bătend de tot ce 'n lume 
poùte s'o mişte; este armonie, între poet 
şi fire nu-s contraste ; poetul ascultă şi 
spi.ie ce pricepe, multul, ce 1 pricepe... 

Піпе-і aşa, nu-i poet pentru mulţime ; e 
na u ra l să nu fie. 

Dar' cine, impresionat de firea din care 
eu am desvëlit aici numai câteva părţi, a 
zis, că Dehmel e fiiosof mai întâiu şi că 
el caută chipuri plastice pentru ideile, la 
care-1 conduce gândirea teeretică, a greşit. 
Aceasta nu-i puţin, nu-i vorbă ; ea-ţi cere 
atenţiune, une-ori chiar multă atenţiune, 
mai ales, că şi stilul, în care se îmbracă 
este foarte Condensat cu munca conştientă; 
zice doar' poetul însuşi : 

croitor de cavaler din Oraviţa, ofere cele 
mai mari garante atât prin croiala sa es-
celentă, cât şi prin preţuri foarte solide. 

Privite priu prismă naţională, aceste ap
titudini îl învrednicesc de sprijinul Româ
nilor de bine. 

* 
Italieni la polul nordie. Din Roma se 

scrie, că regele Umberto a dat 800,000 lire, 
ear prinţul de Neapole 50,000 lire pentru 
acoperirea cheltueîilor expediţiei la polul 
nordic, ce vrea s'o facă prinţul de Abruzzo, 
şi cari cheltueîi fac suma de 4 milioane 
lire. Părechia moştenitoare italiană şi prin
ţul de Aosta vor însoţi pe prinţul de Ab
ruzzo până în Norvegia. 

Săpături în Egipet. Cu cât vremea îna
intează, cu atât mai multă lumină cade, 
din timp în frmp, asupra trecutului. Mai 
ales Francezii, decând au pus la cale săpă
turi în Egipet, 1895, au făptuit adevërate 
minuni în descoperirea anticităţilor egip-
tiene. Savanţii Legrin şi Burian, din po
menitul an lucrează la descoperirea de lăca
şuri religioase şi de palaturi faraonice flângă 
Karnok şi Luxore. Până acum s'a desco
perit lăcaşul dumnezeesc al lui Bamzes III, 
cu saloane subterane, cu colonade şi eale 
de sfinxuri, 40 înalte, dinaintea biaeri-
cei. Cea mai apropiată inscripţiune de tim
purile noastre datează din anul 960 îna
inte de naşterea lui Isus. Că aceste remă-
şiţe nepreţuite ale vechei civilisaţiuni egip
tene s'au păstrat, este meritul Nilului, căci 
el le-a acoperit" pe deplin cu nămolurile 
sale. 

Corabia spărgătoare de ghiaţu. Doi ad-
mirali ruşi au inventat şi construit o astfel 
de corabie vapor, care poate pluti printre 
gheţuri de mare de câte 2—3 metri gro
sime ca şi pe apă, cu iuţeală nu cu mult 
mai mică, de cât una, care n'are a învinge 
aceste pedici. Corabia spărgător îndepli
neşte munca foarte uşor, la nevoie, ba 
spre înlesnire, stropeşte apă fiartă de de-
suptul ghieţei. După ea>po i poate p'.uti 
negenată ori-ce altă corabie. Mai septă-
mêaa trecută, un spărgător d'acestia a ne
tezit drumul din marea largă finlandeză 
până la portul Kronstadt. 

ULTIMI) Ş T 1 M I 

După 
drepturi 
limba şi 
orênduit 
landeze, 
cu totul 
ruseşti. 

Unificarea Finlandei. 
Petersburg, 27 Martie, 

ce au fost scurtate mai multe 
autonome ale Finlandei privitor la 
la armată, ministrul de interne a 
acum, ca şi mărcile postale fin-
folosite până acum, să fie scoase 
din circulaţie şi înlocuite prin cele 

Mensch, was dir leicht fait, das nimm schwer. 
Natur giebt viel ; entnimm ihr mehr ! 

Dar' nu-i mai puţin adevërat, că Deh
mel are producţii de o sugestiun e foarte 
înlesnită şi, că el poate exprima în cele 
mai lămurite tablouri nuanţele eele mai 
fine alo simţirii, ca d. e. îa Erwachen, una 
din cele mai frumoase poesii, în care se 
descrie trezirea dragostei de inimă de 
fecioaiă — poesia aceasta eete un mărgă
ritar fără filosofie şi cu trandafiri — apoi 
ca în Leises, Lied, Waldseligkeit, Blick 
ins Licht, şi altele şi altele. 

Cine citeşte aceste versuri simte îndată, 
cr» ele se află pe o linie ce se scoboară 
tocmai de la Goethe. 

Te cuprinde ce-i drept mirarea, când vezi 
că în doue-trei caşuri, Dehmel susţine şi 
în ediţia a doua (revisuită) câteva poesii 
nedemne de linia, în care stă el, (cum este 
Den Mikkebolden), dar' puţinul rëu nu 
trebue să ne puie pe gânduri. R. M. 
Werner are dreptate, când zice, că Dehmel 
nu ne-a dat încă toată mesura talentului 
seu şi că mai ales el trebue urmărit cu 
dragoste şi curiositate în viitoarele-i opere. 

Adaog, că Dehmel este născut în 1863 
şi că trăieşte în Berlin. 

Q. Bogăan-Duică. 

Koiîor : Aoreâ fc* йроуісі* flerefft^y 
Baèsetor гглрогщЬД} lfm Яват 'IxUmn. 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. \ 
Nr. 3—3. G Coşbuc, Versuri şi! 

Proză. 
Nr. 5 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesa teatrala pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceza. 

Nr. — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. B. Hodoş, Cântece Bă
năţene. 

Nr 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună: Carte de bucate. 

le viitoare: Cercetări din Isto
ria Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
lină. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
până la lupta delà Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcror (1658). 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului j 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-1 

laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Părţile au sä apară pe rond. Cei ce 
doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
după-ce au apărut. Direcţia. 

Cea mai noué, cea mai bună şi 
cea mai ieftină 

Carte de buoate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 

Carte de bucate de Zotti Hodoş 
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte sa poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri, ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vinzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

„Revista ilustrata" în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. E. Pranzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (udajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 
Simonu Când te vöd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

,,Moda Ilustrată". Redacţia şi adj 
mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 înj 
Bucureşti. 

Apare în fiecare Sâmbătă. ! 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. ! 

Odată cu numeral acesta se imparte | 
un supliment gratuit, care represintă| 
un tipar croit de foi noui, făra cu
sătura îndărăt şi cu nasturi în părţi | 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numör e variat : 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte ; 
moda cât şi partea literara şi lucrul ; 
de mână. Se continuă publicarea ro- j 
manului „Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Dustrată". 

Un an tn ţară. Lei 10—In străinătate. Lei 13.— : 
Şase luni „ . . , 5- , . . . . . 6.60 • 

Ho uc. r,;c o o c o:c s :.c o o tro;t);o cio'ti-.c-.r, a;a-a c.. " 
o 

Călindarul Minervei 

Trei luni 3.50 ; 
Avis important. 

Cererile do abonament trebue Însoţite de un man
dat poştal sau de valoarea abonamentului tn mărci 
poştale-

Cel mai valoros şi niai frumos 
calendar din câte au apărut pâ- g 

na acum în limba rom. 
întreg cuprinsul e original. 

Cele mai minunate ilustraţiuni ce au 
ieşit din alelier tip. românesc. 

Multe din ele represintft local i tă ţ i şi 
p o r t u r i din Ungar ia şl Trans i lvania . 

Călindarul acesta apărut In tipogra
fia Minerva din Bucureşti o at&t de 
bogat In cuprins at&t de frumos in 
c&t ar fl o pagubă pentru preoţii, În
văţători i , notar i i , advocaţii , medicii şi 
toţi inteligenţii rom&ni. dacă nu s'ar 
cumpöra acest eălrndar pe 1899. 

Preţul 90 cr. trimis franco. 

8e poate cumpëra delà Admi-
nistraţiunea „Trib. Poporului ' - . 
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ALEXA PERIAN, 
primul croitor de haine pentru gavaleri în Oraviţa. 

îşi recomandă 
309 î—: 

Ateliernl sen bogat asortat 
cu cele mai flne şi moderne postavuri englezeşti. 

Confecţionează şi reverenzi pentru preoţi în tot façonul. 

Pre ţur i de to t moderate. 

I v i 

I 1 
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